

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2024年1月

12

星期五

癸卯年十二月初二  
陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版  
1950年2月7日创刊  
国内统一连续出版物号  
CN 61-0015  
邮发代号51-7  
复字第8594期  
今日4版

## 我国新能源汽车保有量 超过2000万辆

公安部1月11日发布最新统计

截至2023年底

我国新能源汽车保有量 2041万辆

全年新注册登记 743万辆

全国机动车保有量 4.35亿辆

其中汽车 3.36亿辆

机动车驾驶人 5.23亿人

其中汽车驾驶人 4.86亿人

## 二〇二三年全国职工线上健身运动系列活动收官 陕西等十四个省级赛区获优秀组织奖

据《工人日报》由全国总工会宣传教育部主办的2023年全国职工线上健身运动系列活动圆满收官。近日，全总宣教部印发通知通报2023年各赛区成绩，河北省总工会、重庆市总工会、北京市总工会获得“全国职工线上运动排行榜”年度冠军、亚军、季军。

2023年系列活动共执行单项赛事88场、省级分站赛23站、第二届全总职工线上运动会1场。全国5845个地方、产业工会组织积极响应，共发动12万余家单位、668万名职工参与系列活动，取得了良好成效。依据全国职工线上运动排行榜榜单，河北省总工会、重庆市总工会、北京市总工会获得“全国职工线上运动排行榜”年度冠、亚、季军；依据第二届全总职工线上运动会情况，河北、重庆、安徽、北京、广东、山西、河南、贵州、广西、甘肃获得省级赛区排名奖，中国国防邮电工会、中华全国铁路总工会、中国能源化学地质工会获得产业赛区排名奖；依据分站赛举办情况及赛区职工参与情况，陕西、新疆等14个省级赛区获优秀组织奖；根据全国综合榜单排名，1226家单位获得“优秀参赛单位”称号。

据了解，全国职工线上健身运动系列活动是对“互联网+体育+文化”职工体育活动形式的探索，已经连续开展3年，对丰富职工群众精神文化生活，打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化发挥了重要作用。下一赛季，主办方将依据平台大数据分析和调研结果，从榜单数据优化、运动项目优化、赛事玩法等方面不断升级创新系列活动，特别是增加同城活动，与各级工会活动有机结合，并为工会各类活动如文化宫打卡、工会线下活动打卡、旅游景点打卡、同城优质服务等进行宣传推广，致力打造全国职工文体活动数字化平台。

## 财政部印发意见加强数据资产管理

新华社北京1月11日电 为深入贯彻落实党中央决策部署，规范和加强数据资产管理，更好推动数字经济发展，财政部日前制定印发了《关于加强数据资产管理的指导意见》。

这是记者11日从财政部了解到的。指导意见主要包括总体要求、主要任务、实施保障等三方面内容。财政部资产管理司有关负责人表示，针对当前数据资产管理存在的问题，指导意见明确，要以促进全体人民共享数字经济红利、充分释放数据资产价值为目标，以推动数据资产合规高效流通使用为主线，有序推进数据资产化，加强数据资产全过程管理，更好发挥数据资产价值。

指导意见明确了基本原则，即坚持确保安全与合规利用相结合、坚持权利归属与赋权增值相结合、坚持分类分级与平等保护相结合、坚持有效市场与有为政府相结合、坚持创新方式与试点先行相结合。指导意见确定了主要任务，包括依法合规管理数据资产、明晰数据资产权属关系、完善数据资产相关标准、加强数据资产使用管理、稳妥推动数据资产开发利用、健全数据资产价值评估体系、畅通数据资产收益分配机制、规范数据资产销毁处置、强化数据资产过程监测、加强数据资产应急管理、完善数据资产信息披露和报告、严防数据资产价值应用风险。

## 宝鸡市去年新增规模以上工业企业89户

本报讯(王怀宇)宝鸡市工信局最新统计数据显示，该市去年新增规模以上工业企业89户，总量达到997户，位居全省第三。

规模以上工业企业是指当年产品销售收入2000万元以上的工业企业。去年，宝鸡市积极构建制造业高质量发展政策体系，把符合产业方向、成长较好、创新性强、具有一定发展潜力的规下工业企业确定为重点培育对象，全面摸底调研。同时，建立“小升规”企业培育库，及时跟踪掌握库内企业生产运行情况，加大政策倾斜支持力度，并对新增的规模以上工业企业每户奖励20万元，激励中小企业加快成长。

在精准服务方面，该市建立“小升规”工作专班，全面落实支持小微企业发展的各项税费优惠政策，从贷款融资、技术服务、供需对接等方面给予重点帮扶，助力中小企业解决发展中的实际困难。目前，“小升规”企业只需按要求提交申报材料，受理、办理等各个环节由工作人员全程负责。去年，金台区持续深化中小企业服务专员试点工作，200名服务专员“入企报到”，服务辖区1000户中小企业，扩大规上企业规模。渭滨区实施联合帮扶提质突破行动，对“小升规”企业开展重点帮扶和培育。千阳县建立小微企业台账，实行跟踪管理，全面了解、动态掌握企业生产经营情况，及时做好分析研判，制定梯度培育计划，并对新增培育纳统的规上企业，除省、市奖励外，县上一次性奖励10万元。

## 省科技厅从聚才、用才、引才、育才入手——

# 打造人才创新创业的“热带雨林”

## 新时代新征程新伟业

本报讯(记者 宁莹莹)记者1月11日从省科技厅获悉，2023年该厅坚持“人才主力”，从聚才、用才、引才、育才入手，着力建设西部人才高地，打造创新创业的“热带雨林”。

在秦创原和西安“双中心”建设中，省科技厅通过集成政策、整合资源、产业带动集聚人才，促进人才聚团成链。发布53条秦创原建设政策包，支持西安建设吸引和集聚人才平台，秦创原人才大市场聚集人才机构31家。在去年8月召开的秦创原政策兑现大会上，为科技人员集中兑现奖补4.87亿元。秦创原综合服务中心整合链接省市三级20多

项业务，为科研人员提供“一站式”“免申即享”服务。秦创原发展公司建立秦创原e站服务平台，整合各类服务机构688家，吸引入原双创主体7261个，各类人才足不出户就能对接到项目、平台、资金等创新资源。

省科技厅还持续推行科技成果转化“三项改革”，焕发人才活力。围绕“先使用后付费”“以演代评”“尽职免责”等制定工作指引，印发“三项改革”《实施方案》《十条措施》。一套政策组合拳从操作层面破除成果转化的体制机制障碍，84372项成果实施单列管理，379名科研人员凭借科技成果转化贡献晋升了职称，12268项科技成果从书架走向货架，科研人员创办企业11003家。截至2023年12月底，全省技术合同成交额4120.76亿元。

同时，省科技厅布局建设各类创新创业平台，“筑巢引凤”拓展引才渠道。发挥陕西科教资源富集优势，探索实施累计引进秦创原高层次创新创业人才620人。构建由国家实验室(基地、网络)、全国重点实验室、陕西实验室、陕西省重点实验室等共同组成的实验室体系，为基础研究人才潜心研究创造良好条件。依托176家省级工程技术研究中心、147家“四主体一联合”新型研发平台、26个新型研发机构推动科研人员加速将论文转化为样品、产品、商品。

据介绍，省科技厅通过项目、平台、资金、成果一体化配置，为人才发展提供全方位支持和服务。支持青年人才挑大梁、当主角，加大省杰青、青年基金等资助力度，2023年支持

杰青项目70个、科技新星项目150个、青年项目1000个，支持经费超过1亿元。推行“揭榜挂帅”“赛马”、技术总师制，部署33个“两链”融合专项和23个“揭榜挂帅”项目。以创新价值、能力、贡献评价人才，对参与“三项改革”和成果转化的科技人员给予优先支持。设立创新驱动秦创原奖，对在推动“两链”深度融合及科技成果转化中成效显著的企业家或科技工作者进行奖励。

今年，省科技厅将继续围绕建设科技强省和打造西部人才高地，加快集聚高端科技人才，引培专业化人才队伍，提升人才链与创新链、产业链的匹配度、融合度，为在中国式现代化建设中谱写陕西新篇、争做西部示范提供坚实人才支撑。

## 人社部：推广直播带岗 提升就业服务

据《光明日报》为进一步健全就业公共服务体系，人力资源和社会保障部1月10日发布通知，推进直播带岗在就业公共服务领域广泛应用。

直播带岗是数字技术与公共服务融合发展的创新实践，具有体验直观、互动即时、对接精准的特点，在就业服务领域具有广阔的应用空间。通知要求，围绕提升人力资源供需对接匹配效率工作目标，推进直播带岗在就业公共服务领域广泛应用，打造一批特色化、高水平的就业公

共服务直播带岗基地，培育一批服务效果好、群众满意度高的就业公共服务直播品牌，培养一批具有职业素养、专业能力的就业公共服务直播人员，牵引就业公共服务方式创新，提升就业公共服务质量，助力高质量充分就业。

通知提出，打造直播带岗基地，满足城乡劳动者求职和各类企业招聘需要；充分利用网络直播技术互动性强的优势，强化直播带岗职业介绍职能，不断完善岗位推介、简历投递等功能；聚焦服务对象特

征、当地产业特点等因素，大力培育具有特色的直播带岗服务品牌；提升网络直播能力，多种方式开展对直播带岗主播人员技能培训，着力提升岗位推介、职业指导、职业介绍等业务能力，以及直播操作、沟通技巧等网络直播技术水平；强化入网政策和政策支持，便于就业公共服务直播带岗基地享受直播带岗账号认证、功能启用、信息发布等政策，有条件的地方可通过政府购买服务方式开展直播带岗服务，提高直播带岗基地专业化运营能力。

## 航天科技四院助推“引力一号”首飞成功

本报讯(记者 郝佳伟)1月11日，由航天科技集团四院提供全部7台大推力固体发动机的“引力一号”运载火箭在山东海阳附近海域顺利升空，成功将云遥一号18-20星共3颗卫星送入预定轨道。

据悉，该型火箭创造了全球起飞推力最大固体运载火箭、中国乃至世界首型全固体捆绑(固体芯级+固体助推器)运载火箭等多项纪录，同时也是我国首个海上成功发射的捆绑构型运载火箭。

“引力一号”火箭为东方空间(山东)科技有限公司推出的“引力”系列运载火箭的第一型，高度约为30米，起飞质量405吨，起飞推力600吨，近地轨道运载能力6.5吨，500千米太阳同步轨道(SSO)运载能力4.2吨。比世界上现役推力最大的固体火箭空天“织女星-C”起飞质量高出195吨，起飞推力高出141吨。

该型火箭配套的4型7枚固体大推力发动机均由航天科技四院研制。其中，助推级、芯I级、芯II级为直径2.6米发动机，芯III级为该火箭高精度上级固体发动机。发动机所用原材料或结构形式均为高成熟度、高性价比产品，采用了碳纤维壳体、中能推进剂以及矢量喷管等技术。

1月11日，人们在山东省海阳市连理岛上观看海上火箭发射。

当日13时30分，我国太原卫星发射中心在山东海阳附近海域使用引力一号遥一商业运载火箭，将搭载的云遥一号18-20星3颗卫星顺利送入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。新华社记者 李紫恒 摄



## 去年省政府办理省人大常委会审议意见17件

本报讯(记者 薛生贵)1月10日，省十四届人大常委会第七次会议听取了省政府关于2023年度省人大常委会审议意见办理情况的报告。据悉，2023年省政府办理省人大常委会审议意见17件。

“2022年末，全省国有企业国有资本保值增值率达到102.47%，地方国有金融企业保值增值率达到105.75%。”报告指出，省政府以开展新一轮国企改革深化提升行动为抓手，严格国有资产报告制度刚性约束，持续完善金融资产管理“1+N”制度框架体系，夯实行政事业性国有资产管理基础，强化自然资源等重点领域国有资产监测清查、保护利用。

“秦岭陕西段生态环境优良等级面积达到99.3%。”报告指出，省政府严格执行秦岭生态环境保护决定、条例和总体规划，完善秦岭常态化长效化保护体制机制，修订秦岭区域产业准入清单，将56座整改类小水电、126座生产矿纳入视频

监管系统，完成169个矿业权退出生态修复治理任务，大熊猫国家公园陕西片区建设高标准推进。

在持续深化教育综合改革方面，2023年，省政府统筹推进学校教育提质增效和校外培训机构综合治理，确保“双减”工作取得实效。2023年底，全省义务教育阶段学科类校外培训机构压减至144所，全部纳入预收费资金监管；非学科类校外培训机构3893所，预收费资金监管账户核验通过率96.43%，开通支付率94.79%。

报告指出，省政府依法惩治电信网络诈骗违法犯罪行为，共破获电信网络诈骗案件11721起，同比上升1.4%，抓获犯罪嫌疑人59993名，同比上升4.8%，电信网络诈骗犯罪立案数同比下降12.9%，群众损失数同比下降12.7%，持续保持“两降两升”良好态势。

全面深化医保制度改革，医保待遇水平不断巩固提高。目前，我省职工医保、

居民医保住院费用政策范围内报销比例分别稳定在80%、70%左右，其中居民医保待遇保障水平比上年度提升3.5个百分点，基本医保参保率稳定在95%左右，困难群众看病就医负担进一步减轻。

在优化营商环境方面，省政府出台服务民营经济高质量发展措施，打造“陕企通”一站式服务平台，实施“三整治四提升”专项行动，加大清理拖欠中小企业账款力度，通报破坏营商环境典型案例10起，15件企业和群众高频政务服务事项实现“一件事一次办”，“五上”民营企业净增1263家，全省营商环境持续向好。

另悉，2023年，省政府系统共办理省人大代表建议701件，占立案建议总数的97%。各市(区)政府和省政府工作部门、直属机构以及中央驻陕单位等60家承办单位保质保量完成办理工作，取得了办结率和代表满意度均100%的好成绩。

## 我国连续十一年成为全球最大网络零售市场

新华社北京1月11日电(记者 谢希瑶)商务部新闻发言人束珏婷11日在例行新闻发布会上说，我国连续11年成为全球最大网络零售市场。

今年1月1日，《中华人民共和国电子商务法》实施满五年。束珏婷说，自2019年《中华人民共和国电子商务法》实施以来，我国电子商务营商环境不断优化，电子商务已经成为数字经济中发展规模最大、覆盖范围最广、创业创新最为活跃的重要组成部分，在服务构建新发展格局中发挥了积极作用。

一是规模效益显著提升。我国电子商务交易总额由2018年的31.63万亿元增长至2022年的43.83万亿元，实物商品网上零售额占社零总额的比重超过四分之一，电子商务成为数字化转型新引擎，化工、建材等一批交易额过千亿的B2B平台涌现，国家电子商务示范基地带动形成服装、家具等30余个特色化数字产业带。五年来，电子商务从业人数从4700万增加至超过7000万。

二是国际合作逐步深化。“丝路电商”伙伴国扩大到30个，云上大讲堂惠及80多个国家。在上海创建“丝路电商”合作先行区，扩大电子商务领域对外开放，打造数字经济国际合作新高地。我国已签署的22个自贸协定中有13个包含电子商务的内容。《中华人民共和国电子商务法》和互联网司法列入亚太经合组织公共政策案例库的中国实践。

三是规制体系日渐完善。商务部等部门以《中华人民共和国电子商务法》为基础，结合原有立法和实践经验，从规划、政策、标准等领域协同发力，印发《“十四五”电子商务发展规划》，发布《电子商务企业诚信档案评价规范》《直播电子商务平台管理与服务规范》等行业标准，着力引导行业规范健康发展。

## 到2026年绿色建材年营收将超3000亿元

新华社北京1月11日电(记者 张辛欣 王悦阳)工业和信息化部等十部门近日印发《绿色建材产业高质量发展实施方案》，明确多项举措促进建材工业绿色化转型，推动绿色建材增品种、提品质、创品牌。方案提出，到2026年，我国绿色建材年营业收入将超过3000亿元，2024至2026年年均增长10%以上，总计培育30个以上特色产业集群。

这是记者11日从工业和信息化部获悉的。方案从推动生产转型、实施“三品”行动、加快应用拓展、夯实行业基础等方面明确了重点任务。其中特别提出，强化工艺升级、能源替代、节能降耗、资源循环利用等综合性措施，实现污染物和碳排放双下降。加快推进绿色建材全产业链与新一代信息技术深度融合，鼓励建材企业联合软件开发商、装备制造

商开展国产化替代技术攻关，打造一批具有自主知识产权、具有行业特点的专业工业软件和智能装备。绿色建材产品是指在产品全生命周期内，资源能源消耗少，生态环境影响小，具有“节能、减排、低碳、安全、便利和可循环”特征的高品质建材产品。

到2026年绿色建材年营收将超3000亿元

编辑:兰增干 美编:胡健博 校对:桂璐